

借疫情宣泄种族主义；同胞们，请用选票反击

文/一维

因肺炎各国对中国关闭大门

自从今年1月武汉肺炎爆发后，随着确诊病例持续攀升，世界似乎逐渐与中国断绝了联系。迄今为止，已有30多家航空公司停止与中国通航，78个国家严查来自中国的旅客，即使没有症状，也必须自行隔离14天。在全球化的今天，中国作为世界的第二大经济体，竟因为一场疫情被各国拒之门外。

各国的自保举措，意在切断传染源，确保本国不会爆发疫情。这与中国各省隔断与武汉的往来在本质上不谋而合，也无可厚非。

但令人费解的却是，随之而来的在世界各地愈演愈烈的排华情绪。

各国排华情绪

美国：商务部长罗斯称，新冠肺炎能“帮助”就业岗位回归美国（Coronavirus outbreak could help bring jobs back to U.S. from China）。刚获得川普颁发的自由勋章的美国电台播音员Rush Limbaugh称，美国应该禁止所有中国人入境，不管是否到过疫区。最近学校中对中国学生的霸凌事件也开始发生。2月初，在纽约的地铁站，一名女子因为戴着口罩而被一名男子殴打并且语言攻击。目击者在现场拍下了女子被攻击的视频，上传到了Twitter并写道“一名中国女子因为戴口罩而被攻击”。最近甚至发生不允许中国人上出租车、使用公共厕所和电梯。

英国：2月4日，一名在英国谢菲尔德（Sheffield）的中国留学生因为带了口罩在West Street附近遭到攻击。在皇家霍洛威大学就读的一位女博士Angela Chan在伦敦Clapham Junction遭遇种族歧视，一名男子用“冠状病毒”、“slitty eyes”等词汇攻击她。还有一位华裔英籍妈妈Lucy Li的11岁女儿称，“现在学校里的孩子们都在传，远离中国人，因为他们有病毒。”

意大利：米兰的社交媒体上告诫所有母亲让孩子远离中国同学。一个都灵的华人家庭被控感染病毒。

德国：一名23岁的中国女孩在德国被两位外国女性吐口水、殴打，柏林警方认为这是典型的仇外事件。

加拿大：一白人在购物中心停车场告诉一位加籍华裔：“你留下了你的冠状病毒。”

马来西亚：一个要求禁止华人入境（Bar Chinese people from entering our beloved country）的请愿书在一周内内有50万人签名。



澳大利亚：外科医生 Rhea Liang 的病人拒绝和她握手，称病毒杀死了几百人。一位在悉尼的女留学生Abbey Shi说，自从武汉肺炎发生后，她的同学近来对中国人的态度转为攻击性。而且，所有从中国度假归来的学生都不能回校上课，必须先到一个孤岛上隔离。其实这些学生还算运气，因为还有数千学生被阻在中国，不许入境，因而浪费了他们原本应该在校上学的宝贵时间。当地的报纸Harald Sun在头版登出“中国病毒”（China Virus）。



众所周知，新冠肺炎是由呼吸和接触传染的。这些对华人的攻击远远超越了预防传染的自保目的，那又是由什么原因引发的呢？

人类对灾难的负面反应

有史以来，与瘟疫和自然灾害伴随而来的排外情绪屡见不鲜。

14世纪，鼠疫（Bubonic Plague，又称黑死病）在欧洲大流行，民众的恐惧转为对犹太人的仇恨，认为犹太人在井水中放了毒。很多犹太人因为这一无中生有的谣言被杀死，一些犹太人的村庄因此消失。

1900年，纽约的一个爱尔兰裔女厨师 Mary Mallon 是一位无症状的伤寒杆菌携带者，她在不知情的情况下感染了51人，其中3人因此丧命。待调查清楚后，舆论大哗，



▲ 为修建美国跨洋铁路作出巨大贡献的化工们（网路图）

民众对爱尔兰人从恐惧发展到仇视。

1990年，艾滋病在美国开始流行，海地移民成了替罪羊，很多家长不许孩子和海地孩子坐在一起，海地学生还被殴打，有一个甚至被推倒在火上。

2009年的禽流感（H1N1）传染的替罪羊是拉丁裔的美国人，5年后的埃博拉病毒传染的替罪羊又是非裔。

2010年海地发生7级大地震，23万人死亡。世界各国驰援相助，但尼泊尔派遣的救援队却被拒绝，原因是，2009尼泊尔西部爆发霍乱。海地政府认为救援队会将把霍乱带入本国。

说到这，就不能不提2003年非典爆发后的排华情势了。在此仅举一例。加拿大多伦多的Pacific Mall是一个当地的亚洲购物中心，有300多个商家，吃喝玩乐，一应俱全，不但中国人喜欢，也是当地人的最爱和外来游客的必到之处。2003年春非典爆发后，媒体的宣传和恐惧心理，驱使多伦多人自发的采取了非正式的排华行动。这座被称为中国以外最大的购物中心变成了一座“鬼城”，据统计，华人商家在非那年的收入损失近80%。

在灾难面前人人都想自保，这无可厚非。但在非典时间中，我们不难发现，很多人只是打着“自保”的旗号，宣泄内心深处某种隐藏的秘密。

排华并非一朝一夕

世界上排华的情绪并不是从2003年非典开始的，也不是只和瘟疫有关。

1863年，美国开始修建长达1776英里的跨洋铁路。最初，招工告示里注明只雇佣白人，也有几百人应聘，但大多很快就辞职淘金去了。这时铁路公司想到了去中国招聘劳工的法子，并很快就从中国广东招到了1.2-1.5万华工（因记录不全，确切数目未知）。这些华工披星戴月，吃苦耐劳，担负起最危险的工作，但工资只有白人的一半。曾有人说，美国跨洋铁路的每一根枕木下都有一具华工的白骨。可想华工的付出之大。1869年5月10日，铁路的东西两路在犹他州Promontory Summit汇合，跨洋铁路正式完工，举国欢庆。但是在参加庆祝的几百人的照片上，却没有一个华工的身影。

不仅华人在修建跨洋铁路中作出的贡献没有得到认可，而且在接下来的时间里，在美华人还要面对一浪高过一浪的排华浪潮，最终成为美国经济萧条的替罪羊。1882年，美国联邦政府制定了“排华法案”（Chinese Exclusion Act），这是第一个根据种族和财富决定是否发放移民许可的联邦法律。在之后的半个世纪内，只有商人、教



▲ 在跨洋铁路修成后的庆功宴上，没有一个华人的身影。（网路图）

师、学生和他们的仆人可以进入美国。而且，此法律还不允许已在美国的华人申请美国公民。

这个“排华法案”一直持续到1943年，二战中美两国结为反法西斯同盟，“排华法案”成为中美关系的障碍。经罗斯福总统提议，美国国会1943年12月17日通过了《麦诺森法案》，废除所有“排华法案”，放开中国人移民美国的政策。从上世纪末开始，中国逐渐崛起，再加上美国华人的不断努力，美国国会又于2012年6月18日通过决议，对“排华法案”致歉。不过，美国总统至今也没有道歉。

还有，排华法案的废除，并不意味着排华的情绪就随之消失，特别是在大灾大难之后，华人每每就成了众矢之的的替罪羊。2003年非典和现今的新冠肺炎引发的排华情势都是最好的说明。

最大的武器就是你手上的选票

人生活在自然之中，要享受大自然之美，也要应对自然给人类带来的灾害。不幸的是，因持有对其他族裔的偏见而固有的种族歧视，也随着灾难的到来而显现出来。

一个世纪以来，某些美国人抱怨华人“落后、肮脏、吃相不雅、爱吃野味”，从而对华人持有偏见，这就是现在排华情绪的根源所在。因此，在新冠肺炎没有消声灭迹之前，我们在美华人必须注意保护自己和家人。

那我们如何改变美国社会对华人的刻板印象和成见，不再做替罪羊呢？其实，答案就在我们的手中。今年是大选年，我们手中的一票是我们享有的神圣权利，也是我们发声的机会。只有通过投票，我们才能让更多的人意识到，我们也是美国的一员，应该享有公平的待遇；也只有通过投票，才能让当权者意识到，他们不能忽视我们。